

每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

109 年 05 期

0318 - 0325

國內焦點一

國寶魚櫻花鉤吻鮭野外族群數量破萬 創下歷史新高



雪霸國家公園管理處(以下簡稱「雪霸處」)於 25 日指出，「國寶魚」台灣櫻花鉤吻鮭在民國 81 年雪霸處成立初期，數量僅 200 餘尾，一度瀕臨滅絕。民國 89 年雪霸處針對台灣櫻花鉤吻鮭訂出「就地保育及移地保育」策略，以 30 年內逐漸恢復大甲溪上游台灣櫻花鉤吻鮭原本就存在的 5 大溪流為目標，至今保育計畫施行成效良好，不需要魚苗放流皆能自然繁衍，族群穩定。雪霸處先以 4 年時間完成「台灣櫻花鉤吻鮭完全養殖」，確保種源延續技術，而之後的就地保育則推動「七家灣溪河川復興運動」，並持續進行中。108 年度台灣櫻花鉤吻鮭野外族群普查數量結果出爐，合計估算為 1 萬 532 尾，此數量為自從有調查紀錄以來首度破萬尾，創下歷史新高。

魚苗放流

將人工復育的魚苗放置野外環境中讓其自然生長，以彌補生物自然繁衍能力的不足，為政府漁業主管單位每年例行性的重點工作之一。

國內焦點二

居家檢疫大學生在家開派對 陳時中怒斥：不怕死、不識相



高雄市一名王姓留學生從美國回台灣居家檢疫 14 天期間，竟然找朋友到家裡開派對，此舉被大樓管委會檢舉。雖然他沒有外出，但是此舉讓他的朋友們陷入被傳染風險中，有可能造成群聚感染。對此，中央流行疫情指揮中心指揮官陳時中痛批：「不怕死、不識相。」陳指揮官也強調，若是單獨、有限度地拜訪，不會遭到禁止，但是開派對的群聚活動就必須嚴格禁止，將來也一定會進行處分。

國內焦點三

新冠肺炎疫情假訊息充斥 已查辦 310 件



至 24 日為止，警政署統計散布新冠肺炎的假訊息案件共 310 件，以「偽造、竄改假公文」、「死亡數百人」等假傳國內疫情失控的消息，企圖影響政府防疫作為，進一步造成民眾恐慌。警政署分析，這類訊息的 IP 位址大多都在日本、美國等境外，採用「翻牆」的跳板方式發布假訊息，特性包括使用簡體字、語法疑似中國人習慣用語，或是內容與現實狀況明顯不相符，甚至輔以電影、網路等截圖，意圖引起民眾恐慌。在這個人心惶惶的時期，國人更應注意並過濾訊息的真確性再轉傳或發布，若內容經中央流行疫情指揮中心認定不屬實，皆會因違反《嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別條例》而移送檢方偵辦。

翻牆

通常特指在中國繞過網際網路審查封鎖技術，得以瀏覽被封鎖的網頁，俗稱翻牆或是科學上網。

國外焦點一

安撫人心 馬友友 蘇菲慕特接力上傳演奏影片



武漢肺炎疫情蔓延全球，因國際交通受阻，音樂家的跨國演出大多已經喊停，包含華裔大提琴家馬友友原定 3 月 25 日在台北小巨蛋演出的「全球巴哈計畫」也確定取消。在此時期，多位知名音樂家接連在社群平台以音樂安撫人心，14 日馬友友在臉書上傳演奏影片，選擇的曲目是德佛札克《新世界交響曲》的第二樂章「念故鄉」。馬友友表示，在這焦慮的日子裡，他會分享讓他感到慰藉的樂曲，也呼籲大家注意安全。緊接著，德國小提琴女神安-蘇菲·慕特 20 日也上傳她戴口罩，並穿著輕便居家服在家演奏巴哈《聖母頌》的影片，她把這首曲子獻給防疫第一線的醫護人員，並呼籲民眾待在家裡，保持耐心，因為只有團結一致，才能把疫情的損害降到最低。



馬友友演奏影片 ▶



安-蘇菲·慕特演奏影片 ▶

國外焦點二

2020 東京奧運確定延期舉辦



日本首相安倍晉三 24 日於日本時間 8 時與國際奧林匹克委員會（IOC）主席巴赫通電話，表示考慮到全球的運動員須以最佳狀態參加賽事，加上希望舉辦一場能讓觀眾感到安全又安心的奧運，因此提議東京奧運延後約一年舉辦。巴赫完全同意此提案，並同意東奧最晚在 2021 年夏天之前舉辦。安倍向媒體表示，希望能以完整的形式舉辦東京奧運，作為人類戰勝病毒的象徵，今後會與國際奧委會緊密合作，負起東京奧運主辦國的責任。



▲ 奧林匹克五環

國際奧林匹克委員會

(International Olympic Committee)

簡稱國際奧委會，是一個非政府、非營利的國際體育組織，專辦各種體育項目的運動會，每四年會舉辦一次奧運會。2020 奧運由日本擔任主辦國。

國外焦點三

IUCN 警告 不可忽視塑膠微粒帶來的白色汙染



塑膠袋、寶特瓶等塑膠製品是人類習以為常的生活用品，其帶來方便的同時，恐怕也造成萬年不滅的白色汙染。最近澳洲紐卡素大學（UoN）發現有許多日常行為也會掉落塑膠微粒，而所謂的塑膠微粒，就是撕開包裝袋、剪膠帶、轉開寶特瓶蓋等行為時所形成的碎屑。研究發現，做這些動作時，每 300 公克的塑膠會產生 10-30 奈克（1 奈克等於十億分之一克）的塑膠，不同塑膠厚度、硬度與密度，其微粒產生的數量也不一樣。國際自然保護聯盟(IUCN)於 2017 年統計，35%的塑膠微粒來自合成纖維，也代表著只要洗衣服，數以萬計的塑膠微粒將順著水管釋放到自然環境中汙染海洋，而在海洋塑膠汙染中，塑膠微粒汙染就占了 31%。IUCN 先前也指出，不可忽視塑膠微粒對環境的危害。為了避免塑膠微粒汙染，大眾應該減少使用塑膠製品。

實在可以不必再盲目崇洋了

選自 李家同校長國際觀專欄(148)109年3月16日

根據我的觀察，我們國家很多人有盲目崇洋的問題。很多人都認為外國的月亮比較圓，比方說，孩子在小學念書不順利，父母會認為很遺憾他們的孩子不能在美國念書。如果在美國念，孩子可以快樂學習，將來長大成人也一定能夠發揮所長。他們似乎不知道很多美國人長大成人以後，只能做低薪的工作。

這次疫情的爆發，使得很多人一夜之間了解我們國家也不錯的。美國華盛頓州有 40 人死於 COVID-19，其中 27 人來自一個叫做 Kirkland 的長照中心，可見產生了很大的防疫漏洞。


世界上沒有一個國家是值得我們盲目崇拜的，有一陣子，教育界一再宣揚芬蘭教育有多好，BBC 有一位記者深入芬蘭以後，他的報導幾乎完全否認了芬蘭教育有多偉大。我們國家也有人努力地實行因材施教，但是國人不會注意，這完全是因為國人向來沒有注意國內優點的習慣。

這次瘟疫的大爆發，我相信很多人終於知道我們國家是一個不錯的國家。我們仍然要知道自己國家的缺點，也力求改進。最重要的，是要知道國際的真相，不要盲目崇拜任何國家，也不要盲目鄙視任何國家。希望國人很冷靜地知道別的國家的優點和缺點，不要自卑，也不要自大。

閱讀檢測站

- (B) 1. 根據**國內焦點二**的敘述，假設你的老師剛從美國回來且正在實行居家檢疫，你可以用什麼方式表達對他的關心呢？
- (A)找一些同學一起到老師家探望他。
- (B)用視訊或撥打電話的方式表示關心。
- (A) 2. 根據**國外焦點二**的敘述，東京奧運預計於何時舉辦？
- (A)西元 2021 年。
- (B)西元 2020 年底。
3. 本次新聞中出現了美國、芬蘭、澳洲、日本跟德國這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國外焦點一**中提到，國際知名大提琴家馬友友與小提琴家安-蘇菲·慕特在疫情蔓延時刻選擇用音樂來安撫人心，平靜悠揚的旋律為許多人帶來慰藉。你喜歡聽音樂嗎？請分享在感到有壓力或焦慮的時刻，你會聽什麼樣的音樂，並說明你分享或喜歡這些歌曲的原因。

參考答案：1.我喜歡聽音樂，也喜歡古典樂，推薦大家聆聽貝多芬的《歡樂頌》，這首曲子旋律活潑、音符跳躍，又是以合唱的方式呈現，聆聽的時候能夠讓人暫時忘卻疫情帶來的不安感。2.我很喜歡韓國流行樂，其中最喜歡 BTS 防彈少年團，他們最著名的一首《RUN》從歌曲到 RAP 都很好聽，沉浸在他們的歌聲跟舞蹈中總是讓我忘記學業壓力。教師指引：本題沒有正確答案，教師可引導學生描述樂曲帶來的感受，或是某首歌曲帶有的回憶、故事等，學生回答本題時，需寫出歌曲名稱，並說明喜歡或想分享這首歌曲的原因，才算回答完整。

心得分享投稿天地

全球因為疫情的影響有近 3 億的兒童無法正常上學，這個狀況導致了兒童的受教權遭到剝奪，在閱讀以及數學的表現上都有落後的現象。請你分享，你認為有哪些方法可以避免學生因為學校停課而中斷學習呢？

橫山中心-五年級-邱竹嫻

可以透過線上教學，如果怕大家互相抄襲作業，老師可透過直播一對一教學，在直接教學時也出檢測卷，由老師來監督，每位同學依不同程度有不同的卷子，這樣可以避免感染與接觸外，也能達到「停課不停學」，大家加油，相信疫情一定可以早日退散。

埔里中心-六年級-尤彥博

我們可以用五種方法：1.可以在家閱讀課外書籍；2.也可以線上學習，透過網路作遠端教學；3.還能看電視教學節目；4.請年長的長輩傳授經驗及知識；5.打益智遊戲，做腦力激盪、訓練自己，不要因為疫情停止了學習的機會。

因境外移入個案增加，直至本學期上課日止，禁止高中以下老師、員工與學生出國，若有公務在身則可以請主管機關裁定允許出國。對於此規範有人認為妨礙人身自由權，有人認為能有效的防疫，你同意為了防疫而限制人身自由嗎？為什麼？

埔里中心-六年級-柯念辰

我同意政府為了防疫而限制人身自由的政策。因為其它國家的病例比臺灣多，而且新冠肺炎的傳播力十分快速。我覺得不要因為出國玩費用較便宜，或是已經訂好機票，就出國玩。因為染上新冠肺炎，沒有疫苗。如果因為出國玩染上病毒，在國外無法付出醫藥費，而回國醫治，是自私的行為。在防疫期間，大家要戴口罩、多洗手，盡量不要到公共場所。

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 徵稿主題：109 年 04 期及 109 年 05 期《每週國內外大事》心得分享區題目
- 截稿期限：109 年 3 月 31 日(二)22：00 前(因應清明連假調整)